

## &gt; 本期关注

# 示范引路打造边境小康村

本报记者 黄翘楚 文/图



## 秀美边关绽放国门风采

与越南老街省隔河相望，滇越铁路穿寨而过，明黄色法式建筑整齐排列……第一次走进河口瑶族自治县河口镇城郊村委会八条半村，人们都会被这里独特的边陲风情所吸引。“现在公路通了、路灯亮了、村庄美了，连城里的游客都跑来了。”村民邓观亮高兴地说，如今寨子里汉、傣、壮、苗4个民族群众齐心谋发展，不断提升小康成色。

八条半村严格围绕基础牢、产业兴、环境美、生活好、边境稳、党建强的6项18条指标要求，统筹考虑土地利用、环境整治、文旅融合、生态保护等

要素，聚焦自身特点，采取“景区带村”模式，以打造百年滇越米轨文化为主线，大力发展边关风情游、红色文化旅游、民族风情游、养生休闲游、农耕体验游等特色旅游产业，精心培育文旅融合发展特色业态，努力打造宜居宜游的沿边幸福小康村。

八条半村的变化是红河哈尼族彝族自治州在边境小康村建设中先行先试，示范带动的缩影。近年来，八条半村和绿春县半坡乡二甫新村、金平县金水河镇金水河村、河口县瑶山乡五道河村一起被列为边境小康示范

村项目，按照“多规合一”的要求，红河州以一村一方案、一村一示范推进示范村建设，确保示范村在党建引领、经济发展、文化繁荣、社会进步、生态宜居等方面作出示范。

“在认真总结现有4个边境小康示范村成功经验的基础上，我们坚持典型引路法，以点带面、突出特色、示范引领，着力在基础设施、做强产业、做美村庄、强边固防、提升公民素质等方面下功夫求实效。”红河州民族宗教委员会相关负责人表示，红河州将充分挖掘各族群众的内生动力，广

## 健全机制筑牢守边基石

固。沿边境线一路走来，从道路到房屋、从产业到环境，无一不彰显着红河州540个边境自然村翻天覆地的一路向前，家家户户洋房林立，鲜红的国旗迎风招展。

在做到边民住房条件有新改善、饮水、用电有保障，通行更通畅，村庄实现美化、亮化的基础上，红河州围绕强边固防“五个一”工作机制，积极组织边民参加军警民联防联动，鼓励各族群众组建强边固防突击队，做到一村一堡垒、一户一哨所、一人一哨兵，不断筑牢边境第一道防线。

同时，继续实施强边固防“四位一体”建设项目，突出抓好抵边村组党组织建设，做实国门“大党（工）委”，继续开展“云岭先锋”系列创建活动，健全

完善“五户联防”“十户联防”邻里守望模式，抓实“强边固防示范村”和“云岭红旗党支部”创建工作，全面深化“国门党建”，细化网格化管理。

金平县马鞍底乡东、南、西三面皆与越南接壤，国境线长达156公里。为建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土，当地以阵地建到边、力量抵到边、防线布到边、家园美到边、产业立到边为主题开展边境小康村规划建设，注入新鲜的守边力量，筑牢“聚人心固边疆”的前沿阵地。

通过把资源集中到边境一线，我们在完善疫情防控立体防线的同时，有力夯实边寨发展基础，积极引导边民抵边创业就业，促进边民幸福

生活再上新台阶，让幸福的人民更幸福。”马鞍底乡党委书记赵平智说，下一步，将以党建为引领，落实好包保任务，深化党政军警民合力治边机制，以边境小康村建设为载体扎实推进强边固防。

目前，红河州正围绕“经济发展现代化、社会事业现代化、基础设施建设现代化、治理能力和治理体系现代化、边境防控现代化和思想观念现代化”的目标，充分发挥基层党组织的政治优势、组织优势和群众工作优势，着力改善边境地区生产生活条件和强边固防基础，把边境地区建设成为守土固边的堡垒，筑起民族团结进步、边疆繁荣稳定的钢铁长城。

## &gt; 图片新闻



## 冬日元阳梯田美如画

清晨，元阳哈尼梯田被一层薄薄的云雾笼罩，若隐若现，朦胧唯美。广袤的梯田之上，翻腾、弥漫、晕染的云海犹如仙境。哈尼梯田在不同的季节有不同的景色，每年11月至次年4月是哈尼梯田的丰水期，也是最佳观赏期。这时的梯田波光粼粼，森林、村寨、梯田、水系共同勾勒出一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。

本报记者 罗建国 张婷 文/图

## &gt; 我为群众办实事

## 金平：齐心协力办好民生实事

本报讯（记者 饶勇 通讯员 罗布 李沅锜）近年来，金平苗族瑶族傣族自治县把保障和改善民生放在首位，投入民生资金123亿元，梳理老旧小区改造等为民办事清单逐项落实办法。

“以前我们租住的房间没有厕所，上个厕所要跑到100多米外的公共厕所，很不方便。”指着改造已进入收尾阶段的老旧小区公厕，金平县仙人洞社区住户杨贵生说，今年政府帮我们解决了这个问题，大家都说这件事办到了老百姓的心坎上。

开展“民生实事大讨论”是党史学习教育以来，金平县在办理民生实事中的全新探索。县“四套班子”成员在实地调研和广泛听取意见后，梳理出为民办事清单，并逐项落实完成。随着改造老旧小区900余户、县城金中农贸市场综合整治、城区“两违”建筑集中整治、改扩建蔓金高速沙依坡乡互通至大寨乡四改三通乡公路建设、新建农村无害化卫生厕所3000座以上、提供乡村公益性岗位（含护林员）6000个以上等事项一件件落实，人民群众有了更多获得感、幸福感。

## 屏边：双语政务服务便利苗族群众

本报讯（记者 饶勇 通讯员 代威 刘超）屏边苗族自治县是全国5个单列自治县之一，以苗族为主的少数民族人口占全县总人口的68.74%。立足自身实际，屏边县政务服务局推行苗、汉双语政务服务，为苗族群众办事提供方便。

在县政务服务大厅，苗语导办员黄梅正在用苗语和前来办事的玉屏镇平田村委会苗族村民熊大姐交流。不到5分钟，熊大姐的事情就办好了。“工作人员会说苗话，一交流就明白怎么弄了，事情办得很顺利。”熊大姐说。

截至目前，苗语导办台共接受群众咨询400余人次，办理事项350余件。县政务局还利用赶集日群众集中的时机，组织苗语小分队用双语开展“一部手机办事通”宣传推广活动，手把手指导群众实现简易政务服务事项办理，让群众体验“一次也不跑”的办事便利。同时，认真收集整理民族群众急需解决的政务服务类问题，与大数据中心懂业务、会苗语的党员干部对接办理，办事效率得到有效提升。双语咨询、双语办理，得到广大人民群众的一致好评。

## 开远：厕所改旧建新完善城市功能

本报讯（记者 饶勇 通讯员 杨梅 董懿锌）近年来，开远市以城市公厕改革为契机，持续推进旧厕改造和新建建设。

在开远市西北路阳光家园小区门口，一座崭新的公厕受到附近居民群众的欢迎。新公厕干净整洁、环境优美，配套设施一应俱全。

温荣敏是开远市融慧停车服务有限公司工作人员，平时负责阳光家园附近路段的停车收费工作，新公厕的建成解决了她的如厕难题，她说，新公厕设施齐全，整洁无异味，还提供纸巾，很人性化。

如今，开远市共有免费公厕246座，其中智慧公厕31座，不仅解决了市民如厕的难题，更扮靓了城市景观，全面提升了城市形象。

## 蒙自：智慧政务提升服务能力



群众办事不再难

本报讯（记者 黄翘楚 通讯员 雷明 沈阳燕）去年以来，蒙自市在“我为群众办实事”实践活动中，扎实推进“智慧政务”建设，通过提升服务能力、简化办事流程、创新服务方式等智能快捷的办理，目前，全市政务服务事项网上可办率达99.92%，全程网办率达69.66%，最多跑一次率达99.39%。

据了解，蒙自市在全州率先设立了集房屋交易、税收、不动产登记三功能于一体的综合窗口，实现抵押登记、一般登记、转移登记、变更登记等办理时限，由原来的30个工作日压缩至3至5个工作日，房产证土地证更换为不动产权证、权利人更改姓名等业务实现立等可取。

推进智慧政务过程中，蒙自市还推行“一部手机办事通”“互联网+政务服务”“金融科技+政务服务”等智慧政务服务建设，构建文件电子化、标书在线传、开标不见面、专家异地评、过程全留痕的不见面开标新模式，在全州首家实现交易不见面、开标零跑腿，全面实现公共资源交易电子化线上运行。

据了解，在智慧政务建设工作中，蒙自通过互联网+政务、金融科技+政务服务等方式，推出办事指南二维码、公共资源全流程电子化交易，以电子保函代替现金缴纳保证金的“投标保函闪电开”等方式，实现更多的政务服务事项由传统的线下办理到线上办理转变。

## 工行红河分行——普惠金融助力企业发展

本报讯（记者 黄翘楚）2021年以来，中国工商银行红河分行在“我为群众办实事”实践活动中，坚持以信贷支农和普惠金融为主要抓手，创新完善金融服务乡村振兴渠道，大力支持农业龙头企业的发展。

金平苗族瑶族傣族自治县马鞍底乡地西北村日照充足、雨量适中、土壤疏松肥沃，利于水果种植。为助力当地热带水果规模化发展，工行红河分行积极探索信贷扶贫途径，选定红河云泉农业发展有限公司到当地发展水果种植。

“入驻地西北村以来，我们平均每年可为103户农户带来每户2291元的租金收入，同时带动34户农户种植火龙果260亩，此外265户农户每年可分

红16万元。”该公司负责人刘泉山说，岁末年初均需要支付农户工资、地租，而这时段因果实尚未成熟导致暂无销售收入，流动资金短缺。了解到该情况后，工行红河分行第一时间联系他们，推介信贷产品“经营快贷（抗疫贷）”并成功对其发放300万元流动资金贷款，缓解了企业燃眉之急。

工行红河分行认真履行普惠金融职责，持续开展乡村振兴融资业务，有效缓解小微企业融资难、融资贵问题。2021年累计向333户小企业投放贷款6.46亿元，发放“税务贷”377笔2.69亿元、“跨境贷”35笔2810万元、“电力快贷”12笔557万元，有效解决了22户企业5208万元的融资需求。